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Karácsonra,
Karácsonra boldog ünnepeket szoktunk kívánni 

egymásnak és bizonyára nemcsak azért, hogy a 
formaságnak eleget tegyünk, hanem azért, mert 
ilyenkor érezzük legmelegebben emberi ársaink 
iránt a szeretetet és őszintén óhajtjuk, hogy Krisztus 
Urunknak áldott születésé ünnepén minden ember- 
testverünk igazán boldog legyen.

Most is meleg szívvel kívánunk minden atyánk- 
rának boldog ü nepeket, de nem tudjuk, hogy 

lek az őszinte jó kívánságnak lehet-e most 
foganatja.

Boldogságról Magyarországon, megcsonkított 
szegény hazánkban, mikor a legközelebbi hozzank- 
tartozók is idegen uralom járma alatt nyögnek, 
aligha lehet beszélni. Hiszen a legtöbb C:-aládnakj|| 
van oiyan tagja, akinek sorsa, élete, biztonsága,k- 
nvugalma miatt aggódnunk kell, akivel máskor 
együtt szoktuk tölteni szent karácson estét, most 
pedig — országhatárokkal elválasztva — még 
írásban is alig érintkezhetünk. Református magyar 
véreinknek nagyszámú részé van tőlünk elsza- 
kasztva és nem tudhatjuk, nincsen-e kitéve épen 
a szeretet legszebb ünnepén is kíméletlen zakla­
tásoknak.

Ám, ha megkeményítjük szívünket s ezekre 
árva véreinkre nem gondo-unk is: vájjon 

Ik a megcsonkított kis Magyarország állapotát 
(tárná szemünk előtt, lehetünk-e mi most igazán 
(boldogok ? Lehetünk-e különösen mi, református 
Imagyarok, akik a magyarság színének nem ok 
nélkül szeretjük magunkat tartani.

Egyházi életűmben nagyon sok a komoly 
[aggodalomra okot adó jelenség. A vallásos érzés 
j országszerte aláhanyatlott. Amilyen mértékben 
Iemelkedett a keresztyénség, mint politikai jelszó, 
[ugyanolyan mértekkel szállott le, mint a lelket 
Wetöltő 'életirány. Nem is szólva arról, hogy — amit 
pár szinte megszoktunk — az egyházhoz való 
jkíiisö ragaszkodás sem jelenti mindig a Krisztus­
hoz, a valláshoz való ragaszkodást, az újabb időben 
peg az egyházi kö eléknek is súlyos meglazulásat 
beli szomorúan tapasztalnunk.

.

Családok, amelyek valaha hitvallókat adtak 
egyházunknak, amelyek elviselhetetlen szégyennek 
tartották volna, hogy valamelyik tagjuk hűden 
legyen ősei hitéhez, példáját adják a közömbös­
ségnek, sőt föl sem veszik, ha maradékaik köny- 
nyedén állnak át, vagy engedik gyermekeiket más 
egyház kebelébe. Templomaink látogatása távol 
sem hasonlítható a néhány évtized előtti állapo­
tokhoz és az egyházi életben a legfontosabb kér­
désnek ma az áll előtérben, ki mit tartozik az 
egyház számára fizetni.

Nem csoda hát, ha gyülekezeteink nagy ré­
szében kiélesednek az ellentétek a belhivatalnokok 
és az egyháztagok között. Az egyik oldalon a 
megélhetés drágasága, a másik oldalon az adott 
javadalom mostani látszólagos nagysága hevíti a 
harcot. Tán sohasem volt annyi díj levél per, mint 
napjainkban s a békéltetések hiábavalósaga. meg 
a bírói ítéletekkel osztott igazság megnyugvást 
kelteni nem tudó volta a legsötétebb távlatot tárja 
fel előttünk. Újra meg újra felmerül a keserves 
probléma, vájjon az egyházi tagok népességi szá­
mának megmentése, vagy az önkéntes és belső 
szervezettel hozzánk csatolt tagok áldozatkészsé­
gének és igaz keresztyén vallásosságának a konkoly 
eltávo ításával megmentése és gyarapítása-é a 
fontosabb feladatunk.

A mellett ott ólálkodik körülöttünk a lélek 
készségét is megrontó testi veszedelem, a sanyarú 
nélkülözés. A még tényleg működő hivatalnokaink 
élhetnek úgy, ahogy, némelyikük tán nagyon is 
jól. De a szolgálatképtelenné váltak s az elköltö­
zőitek ittmaradottai a legszörnvűbb viszonyok kö­
zött tengetik életüket.

Lehet-e boldog a református papnak, de akár­
melyik komolyan gondolkodó és érző református 
magyarnak boldog karácsonya, ha arra gondo:, 
hogy a becsületes munka után meghalt reformá­
tus*' lelkész özvegyének esztendei ellátása egy mé­
termázsa búzát sem teszen V Eshetik-e jól akár­
melyikünknek karácsony estén a legízesebb falat, 
gyermekeinknek legszebb öröme, ha eszünkbe jut, 
hogy a papárváknak esztendei ellátásukból nem 
telik egy pár cipőre sem?

Lelkiekben és anyagiakban nagy és súlyos
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munka vár reánk, hogy valamennyire boldogok 
lehelünk. Minden erőnkn k. minden képessegünk­
nek megfeszítésére van szüksé , hogy a bold gan­
got kizáró állapotokat megszüntethessük. . . .

. . . . £n bo dog ünnepeket kívánok.

Mélíusz és korunk.
(Ünnepi előadás a debreczeni Kálvinisták templom- 
egvesületenek es a Hittanszaki Önképző Társulatnak 

Méliusz-ünnepélyén, 1922 december la-«n.) 
(Folytatás.)

Hogy a személyisége nem hősi. nem vonzó, 
nem rokonszenves: az abban az értelemben min­
denesetre igaz, hogy hiányoznak belőle mindazok 
a drámai, epikai vagy lírai vonást k, amelyek nél­
kül aim szűkölködik ilyen mértékben meg csak 
e„y is" a hazai vagy külföldi reformáció Kiemel­
kedőbb alakjai k zül. Azonban gondoljuk csak 
meg: nincs-e épen abban a nagy hiányban is 
valami, épen személyi szempontból is nevezetes 
es — nem hab zom kimondani— egyenesen hősies 
vonás ? Egy ember, aki az aitala képviselt tan, 
eszme, ügy mögött annyira el tud tűnni, hogy 
végre arcúnak leghalványabb körvonalai sem lát­
szanak többé s szivének dobogása sem hullik 
csak leheljeiének forrósága izzik át a szemek - 
leien gondolati n. szón és betűn! Egy ilyen em- 
beri je enséget, mert a lehető legritkábbak közé, 
az önfelejtö, e-zmenyi odaadás legcsodá ato.-abb 
jeiensegei közé tartozik, még akkor is nagy hó­
dolattal kellene megbecsülnünk, hogyha egy bként 
semmi közünk nem volna is hozzá. Ha semmi 
egyeb tekintftb n nem hite es is az a parányi 
rajz amelyet Magyar prédikációi címlapjának fej­
lécében. némelyek az ö arcvonásának, másuk 
ellenben csak egy ama korban szók .sós könyvdísz 
esetleges es nem személyi vonatkozású változatú­
nak gondolnak — ebből az így szempontból, a 
tan, eszme, ügy mögötti öntudatos, önkéntes, alá­
zatos eltűnés szempontjából bizonyara hiteles. Az 
a halvány, elmosódó körvonalú ferfiarc ott, a 
hatalmas, nyitó t biblia mögött, ab a belemélyedve 
és at ól beárnyékolva — legaiabb is ábrán az 
egy értelemben föltétlenül Méhusz Peter, hogy 
előtérben nem ö áll. hanem a könyv, a Könyvek 
Könyve, és az az „egészséges tudomány“, amelvet 
abból merít;et vala, s amelynek terjesztésében és 
megvéde!mezéseben o y hamar fölegette eleiét. Ha 
életrajzi adataiból még ez a mai sovány, száraz 
es hézagos vázlat sem abana a rende kezesünkre; 
ha csak működésének nyomaiból és hátrahagyott 
müveiből tudnánk következtetni annyit, h gy i't a 
Tiszámul, a XVI. század második félének elején 
felbukkant s mintegy u ásfel evti/.edig munkálko­
dott egy nagv Vaiaki, egy második magyar Ano- 
n mus, kinek titokzatos szellemkezébe fut ö sze 
minden jel szerint az akkor megalakuló legnagyobb 
magyar református egyházrész és vele a magyar 
református hitvailási es egyházi ö tudat és étet ki­
épülésének minden vonala: nagysága, hösisége a

szent, az örök Igén alapuló tanba, eszmébe, ügybe 
való érdektelen és áldozatos beléfelejtkezes — akkor 
is ep akkora erővei és méltó-ággal állná előttünk, 
és követelné bódulatunkat. Ha a hasonlat nem 
volna nagvon merész és profán : azt mondanám, 
olvan az ö alakja, mint azok a különös, tompa- 
fénvü zománccal bevont antik király- es istenszob­
rok" melvek teljesen elmosódott arcvonásaikkal, j 
tagjaik sajátságos merevségével, egész kovevalt 
lén vük évezredes idegenségevel is valami megdöb­
bentő, több. mint földi fenséget árasztanak. Vsak 
az Eszmét látod és nem az Embert — es mégis, 
méms azt kell mondanod: íme az Ember, a na 
emb- r. az igaz enn er. az isteni Lélektol szarnyr. 
kapott ö;ök ember ! S ha aztán ekkor kebledből 
önkéntelenül szakad föl egy őszinte sóhaj : har­
csak volnának a mi világunkban is, es különösen 
közöttünk, magyar reformátusok között, mn el töb­
ben olyanok, kik szándékosan temetkeznek el e y, 
a szó ‘legmélyebb élteimében szent úgy mögött 
és a Keresztelő János boldog magamegtagadásával 
néznék föl Krisztusra és az ö igazságára: »Annán 
emelkednie kell, énnekem pedig uliszaltanom . . .. 
akkor e sóhajtással, kálvinista testvérem, az egyik 
irányban méltóképen áldozol ma a Meliusz emlé­
kének !

De vájjon lehetséges-e ha-onóan méltó ün­
nepi áldozatot bemutatnunk a másik irányban isi 
Ha már épen ebben a nagy eltűnésben, 
is sikerült megtalálnunk az Embert és a Hösv^ 
vájjon taiálunk-é valami bódulatra s tán szeret,tré , 
méltót abban, ami mögött eltűnt: tanúban, esz­
meiében, ügyeben? Taiálunk-é mégpedig leg 
elsősorban nem is abban az értelemben, üogy 
vájjon a Mélíusz h tvallá-ával, hittudományával, 
egyház- és életideáljával a mi mai református 
lelkünk vallási és erkölcsi tartalma egyezik-e es,
ha igen. mennyiben és milyen mértékig. Hanem

ezt a kérdést természetszerűleg feltételezve es 
megelőzve azzal a másikkal találunk-é h< o 
latra s tán szereire és követésre méltót a Meliusz 
tanúban, eszméjében, ügyénen oiyan értelemben, 
ho"V tudunk-é meghajolni s tán vonzódva meg- 
haj ini az azokat jellemző kémény dogm turnus 
e ölt? Tudna-é mi bennünket a Szentháromságtan 
titkos tudománya csak megközelítőleg ís anrj^' 
hevíteni és emészteni, amennyire öt beutelte e. 
emésztette — a teljes es gyors elégésig? Tudnék-e 
mi az életünket, te-ti es lelki egészségünket, tolat 
és örök boldogságunkat arra föltenni, hogy & 
praedestináció vagy az úrvacsora tanának haj 
szálig az a fogalmazása bibliaszerü es logikust 
tehat igaz és egyedül igaz, amelyik a II. Helve 
H tvallásban foglaltatik, nem pedig az, amelyik pL 
a lutheránus Formula Concordiae-ban található. 
S végül: volna-é mibennünk is legalább vala®1 
még abból a tőrbe ellen és kíméletlen erélybo, 
amellyel Debreczen papja és püspöke tudott teie' 
leni. szervezni, kemény es a ridegségig puritan 
mégis annyi teremtő erővel teljes formákba be e 
fegyelmezni az igazságai alapján életet is — élete
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amelynek világa tiszta, szép nyomai még azután 
is megmaradtak egy darabig úgy Debreezenben, 
mint egyebütt, miután már i<:azság8in*k dogma­
tikus, tehat absolutisztikus eieje lecsökkent, majd, 
hovatovább, telje-en e is tűnt!?

Mindezekre a kérd sekre a feleletünk, az ün­
nepünk éltető leikévé tett őszinteség alapján, leg- 
közeie bről b zonv tnqadó k-II. hogy legyen. Ami 
korunk es a mi lelkünk egyáltalában nem dogma­
tikus, és amint már utaltam is rá. semmi iránt 
sem viseltetik talán akkora bizalmatlansággal, mint 
épen a dogmatizmus iránt. Legföljebb akkor veszi 
oZt be és követi vakon, amikor épen vallás-, egy- 

áz- és dogmaellene formában tudja kelletni 
mamit ( ásd pl. a marx sta általában félig vagy 
egészen a materialist dogmákat és dogmáin must).
De sajátlag ép vallási es egyházi téren a dogma 
a kor' lelke előtt hitelét vesztette. Aligha csaló­
dom, amikor azt sejtem, hogy a dogma, mm 
ilven, még a római katholicizmusban is megszűnt 
mai napság u gvan az az élő. vonzó és egyesítő em 
lenni, ami régebben volt: helyet csaknem teljesen 
elfoglalta (amint a görög egyházban my jóval 
régebben megtörtént) a kultuszi misztikum, az 
istentiszt 1 ti és egyéb szertartások titokzatos 
csodaszerűsége — égé z a mágiáig. Mit ért vom 
a szeplőtelen fogantatás dogmaja — Lourdes nél­kül ? S ha már a katholicizmusban is erejet es 
hitelét vesztett nagysággá kezd lenni a dogma 
mennyivel inkább azzá lett a protestantizmusban 
trpelyben széles, bár felszínes közveb menybeli 
Tételek köztudomásúlag nem is igen szoktak ma­
napság látni született antidogmatizmusnal egyebet.

Korunk szelleme ebben a tekintetben legföl ebb
annvi engedményre hajlandó — 'ina en^T11!^ 
csak egv ilyen engesztelékeny ünnepi hangú atban 
mint ámító a mai, - ho-y kegyben megbocsássa 
Méliusznak a dogmatizmusat es e!lsmerJ“; ! f, 
ő a ina<m korában, annak a kornak eloféltetelei 
alatt és lehetőségei között, sem elme efi eg, se-m 
gyakorlatilag nem lanúsi hatott másfele leik. ma 
gatartást. De ma oly teljesen más időket e unk
__teszi hozzá mindjárt a kozfelfoga , '
ami a Méliusz részéről abban a kort an erenyim 
volt taán tekinthető, az ma mar egyonmei i 
volna; amit ö nála alkotó, szervező, fegyelmező 
eréli/nek, energiának latunk, az ma ma 
nyelvére lefedi va, aligha volna szere ellen ühbe 
ralis türelmetlenségnél egyébnek tekinthető an

épen azért, mert az idők es az em 1 
annyira mások - s mmiképen sem teremhetne 
meg azokat a különben hódolattal elismert po 
pás és ízes gyümölcsöket, amelyeket hozott a
Méliusz városában és egyházában.

És ez a követkéz eté< valóban megdontbetet 
lenül meg is áll. hogy ha teljesen kifoga.talan az, 
amiből kivonatik: a praemissaja. 1. i. m^ y 
igazságnak tekintett állítás, hogy ma i-ora

, időket élünk, mint aminő volt a M kora.
Csakhogy én épen ebben a praemissab 
tévedést, helyesebben nem teljes, mmi y van 
pem mindenoldalú igazságot. Mert egy SY

határozottan igaz az, hogy a korok és aj embe­
rek folyvást változnak: semmiféle melvebbrehato 
történelmi szemlélet nem kell ahhoz, hogy ezt 
valaki belássa és igazságul elfogad a. M síelői 
azonban — a ki sé mélyebbre tekintő pillantás 
előtt nem százszor igazabb, bar önmagában szin­
tén csak egvodalú és így ki nem elegito igazsag-e 
az. amit az Élet könyvének lemondasbeli de i á­
mon tiszta és mély látású bölcse ny fejez ki:

Ami volt. ugvanaz, ami ezután is esz. es ami 
tö'tént, myrnaz. ami ezután is történik ; es sen mi 
nincs új dolog a nap alatt. \an 
mondják: nézd ezt. új ez; regen vol mai. .za 
esztendőkön át, mehek mielotmnk voltak (Pied. 
ls-io) A folytonos történelmi változások könnyen 
meghaladó á orcája alatt nem egy-zer bámulatosán 
mecri^métb dő történelmi helvzetek es jellenek 
domborodnak elénk: az örök emberinek, ami a 
történés alapanyaga, nibsrátuma, nyilván c.a a 
színei olv kimeríthetlenül változatosak, az a ap 
formai elleni en nagyon egyszerűek es ^vesek. 
Az örök emberi életprobb mainak egy bizonyos 
korlátolt számú megoldásáról van és lehet supan
szó, amelyeket ha valaki - a Spengler szédülés,
de. ha nem csalódom, hiú álma szerint - min­
den egvéni meggyőződés kikapcsolásával a tudn 
tekinteni a végső titkai tárulnának fői e o.te a 
létnek és a történetnek (Spengler: Untergang es
Abendlandes 1. 34). . ^Méliusz korát a mű nkkel kissé melyebb la a
szerint egybevetve, meg fog lepni bennünket a 
kettő között található egyezés.

Mindé'ekelőtt: az a kőris. épúgy, 
miénk nagy összeomlások és nagy újjáépítő aka­
rások kora Volt. Végzetesen megmgott duU-dezett 
reoedezett iit-ott már omlott es mallott is az o , 
sokáie memnga hatlanul szilárdnak hat középkor, 
keresztvén Világnézet- és ele,rendszer ennie,e 
Alapjában rázkódott meg a regi társadalmi es 
.azd mm rend. Álamhatárok törtek össze, nem­
zetek bevertek porban. Bizonytalanná let minden 
rém gondolati és életértek, epugy, mint ma 
engedés, kapkodás és fejvesztettseg jellemezte 
az emberi gondolkodást és munkát epugy. mint 
ma És — épen ú y, mint ma — a veg^ o, na \ 
ö^zoomlás feltartóztatásában, az omlások es re 
pedések kitatarozásában, s ahol e kerü hetetlennek
mutatkozott, az újra- es tovabbepitesben 
senvre. mégpedig sokszor türelme en - 
versenyre kelt egymással az onmagat összeszedő 
és úiiászervezö régi és az érvenyesulesre m< g- 
pedii a lelkek és a dolgok termébe lenek meg­
felelően. legtöbbször korlátlan érvenyesulesre to-

iekV°A római katholicizmus épen akkor fe^ve^eJe’1 
föl ál ia a maga elveszített világpoziciójanak a vm.za 
hódi tára amikor a Mé iusz tevékenységé delpont- 
ám ért Az 1563-ban veget ért tridenti z-maton 

tisztára mosta és megfoltozta dogmájának es fegyeh 
mének rég sárba esett és megrongált lobo ], •L
lobogót rábízta megrostált es újjászervezett had
seregere : papjaira és szerzeteseire s ezek elere a

i
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jezsuitarendben új, nagyszerű vezékart állított.
És ez a győzelmi reményektől duzzadó szellemi 
hadsereg készen kapta legtermészetesebb világi, 
politikai, diplomáciai és fegyveres támaszát es 
szövetségesét a spanyol osztrák Habsburg-vilag- 
hataiomban, amelynek egész léte és jövendője 
ugyanabban a világ- és életnézeti alapformában 
gyökerezett, amelyben a római katholicizmuse: 
a történelmi s másfelől történelem és észfö ötti 
tekintély, az isteni leg timitás abszolutizmusában.

A múltnak, a réginek, ezzel a magát össze­
szedett s meg mindig rengeteg eleven-erőt képvi­
selő ha-almával szemben az újnak és a jövőnek 
többféle iránya állott. Ott voltak a renaissance es 
a humanizmus kései hajtásai. Ott volt, mái akkor 
erősen szétkülönbözésnek indúlva tanirányok, nem­
zeti és egveni jellemeltérések szerint, az evangé- 
Ijomi reformáció, a maga új egyházaiban, hit- 
v állásaiban, alsóbb- és magasabbfokú iskoláiban. 
Ott volt a mv'tikus alanyiság (subject!vizmus) és 
a vallási rajongás szektákban és kis zártkörűkben. 
És ott volt. újra meg újra vérbe és hamuba fojtva, 
de soha teljesen ki nem ölve. a részben vallási 
tömegjelenésektől is szított sociáiis gazdasági forra­
dalom is: a Dózsa Györgyök és a Münzer Tamások 
szelleme. Mindezek ’ az ' irányok egyben : a régi 
egyház és annak vallási, ethikai, kulturális és tár- 
- anal mi eszményei és rendje iránt való ellenszen­
vükben és ellene való törekvésükben kétségkívül 
megegyeztek ugyan, egyébként azonban egymás 
között is örökösen hadilábon állottak : ha léptek 
is egymás között olykor-olykor alkalmi szövetsé­
gekre. ezek belső, logikai kényszer következtében 
csakhamar fölbomlottak s ha engedte is egyik a 
másikától többé-kevésbbé öntudatlanul befolyásol­
tam! magát, ezt a befolyást s általában egymásra­
utaltságukat egvik sem volt hajlandó fel- és el­
ismerni s egvmasközti ádáz harcaik csak még 
teljesebbé tet-ék az európai ember lelkének amúgy 
is rettenetes zűrzavarát s könnyűnek Ígérte a 
győzelmet a Loyola fiainak vezetése alatt vissza­
térni törekvő középkor számára.

Kik lehettek hivatva ebbe a zűrzavarba ren­
det es továbbfejlődési lehetőséget belevinni és 
megakad tivozni azt. hogy a Péter-széke és a Habs­
burg i périurn szőve'kezése áltál egy új Byzantium 
fülledt levegője meg ne fojtsa a lelnek nehezen 
kivívott tisztább lélekzetvételét és egy a középko­
rinál értékesebb, mert az evangéliomi szabadság, 
igazság és szeretet magasabb hatványában fogant 
új emberi kultúra csírázni kezdő magvetését ?

Talán a renaissance-emberek. a humanisták? 
Óh. ezek közül az okosabbja rég megalkudott már: 
ott ült k kényelmes és ékes főpapi stallumaikban, 
ott sütkéreztek egy-egy renaissance-udvar lemenő­
ben lev I. de még mindig kacagó és aranyos nap­
fényében: térdük engedelmesen csuklott meg a belül­
ről lenézett és kigúnvolt tekintély parancsoló sza­
vára. mely számukra pozíciót és jóllétet jelentett 
s ifjúságuk vakmerő álmait megnyilatkozásait siet­
tek meghazudtolni egy-egy kő finom retractatióval, 
miként Erasmus, vagy hogyha módjuk állott benne,

e"v-egv kis eretnekhajszával is, mint Verancsics 
érsek Melanchthon egykori levelező barátja. A be- 
csületesebbje pedig számkivetettje volt a nagy világ-' 
nak s legtöbbször a saját lelkének is, ezeket egyik 
probléma a másik után rohanta meg s e problé­
mán addig köszörülték fényes, de egyetlen fegy­
verüket. az értelmi kritikát, amig az végre teljesen 
elkopott és összetört. Azt csodálatos éleslátással 
megbirták mutatni a regiben, a meglevőben, mi benne 
a nem jó, az észszerűden, az igazi, klasszikus em­
berideállal meg nem egyező és az igazi klasszikus 
vallásos eszménynek, a történelmileg megérteni 
próbált jézusi kijelentésnek ellenemondó, de nnr^ 
den elmeerejük és minden tisztánlátásuk cserbe 
hagyta aztán őket. amikor arról kellett volna 
beszámolniok: mi hát az az új, az a jobb. amit ők 
a régi helyébe tartósabb. maradandóbb életfunda- 
mentomúl nyújtani kívánnak ? Az talán, hogy „a 
három nem egy és az egy nem háromK ? Ez — 
a nicaea — konstantinápolyi dogma történelmi és 
dialektikai kritikája — hallatlanul nagy és merész 
tett volt abban az időben s a máglya ép oly köny- 
nyen kijárt érte jutalmúl, mint a taps, de akár­
milyen nagy s tegyük hozzá, sok részben szük­
séges és nem egy tekintetben hősies tett volt is 
rombolásnak, ép oly kevéssé lehetett rá jövőt épí­
teni, — legkevésbé épen vezérszellemeiknek: a 
Serveteknek és a Dávid Ferenceknek, akik. egyé­
niségük sok minden csodálatraméltó vonásával is 
alapjában épen nem voltak constructiv lelkek*: 
nagyban hasonlítottak egy természettudományi ? 
boratóriumnak ahoz a famulusához, aki nagysze-) 
rűen megtanul borotva éles műszerével lehelletnél is 
finomabb mikroskopikus hártya etszeteket készí­
teni. de már arról sejtelme sincs, hogy kell azo­
kat fölhasználni a tudom tnyos életépítés és élet­
gazdagítás fenségesen n gy céljaira.

Nem csoda aztán, hogyha ezek a gyakorlati, 
constuctiv téren magukkal jótehetetien kései hu­
manisták önkéntelenül is tapogatózni próbáltak 
olyan körök után, ahol épen az volt meg. ami 
bennük hiányzott, amelyek vi-zon' ép attól voltak 
teljesen megfosztatva, amivel ők fényeskedtek. így 
esett — és ezt legérdekesebben, legszembeöt őbben 
épen a Méliusz-koraboli magvar viszonyok mutat­
ják —. hogy nem egyszer találkozott és kezet fogott 
humanista kritika és anabaptista rajongás, szer^ 
hárcmsáetagadás és messiás váró hangulat, az és 
hideg világa és az extasis izzó fenve, elvontan 
theoíogizáló bölcselet és szilajon elkeseredő t tár­
sadalmi forrongás. Csakhogy ezt a találkozást a 
legjobb akarattal sem lehet másnak tekinteni, mint 
a béna és a vak szövetkezésének, amikor emez a 
hátai a vette amazt s amaz viszont diktálta ennek 
az út at: annyi-amennyi ideig kétségtelenül elbol­
dogulhattak így. ketten téve egy embert, de gyönge 
és örökösen veszélyeztetett vánszorgásnál nem volt 
egyéb az útjok s annál kevésbbé vállalkozhattak 
harcra, várvívásra és egy, az élet és halál kocká­
ját forgató önvédelemre. A hurnanismus látott 
nagyon jól, de kezére lábára béna volt. mikor el 
kellett volna indulni egyenes, következetes, határo-
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zott lépésekkel a munkába és a harcba: az ana- 
baptismus és a para z!forradalom járni, dolgozni 
és olykor verekedni na von kitünően tud át vo’ma, 
csakhogy vak volt az istenadta végzetesen. Sej­
telme se n volt a történelmi folytonosság törvé­
nyéről ; nem volt kulturális látóköre, a Bibliát ön­
kényesen ki zakiíott részletei alapján értelmezte, 
az Evangéliumban hol egy új. magasabb rendű 
zsidós törvénvkodexet, hol libertinus tombolásra 
fölszabadító végpróféciát látott és örökösen ide- 
oda h myódott egy fanatikus betűi mádat és egy 
még fanatikusabhan értelmezett, mvstikus „belső 
világosság“ között. Mindezek pedig olyan nagy 
hiányok voltak, amelyek jóformán teljesen meg­
bénították ezeknek a mozgalmaknak hatalmas er­
kölcsi erejét, hősi és vértanúi lendületét s ép oly 
képtelenekké tették őket minden nagyobb arányú 
constructsv munkára, amilyen képtelen volt arra 
más oldalról a humanismus, amelyeknek a szövet­
ségével — ismétlem — még akkor sem tudtak 
volna sokra menni, ha állandóbban tudtak volna 
is azt biztosítani a maguk számára, ami azonban 
már csak a két fél nagy belső ellentéteinél fogva 
is lehetetlen volt.

Dr. Révész Imre
(Vége köv.)

Irodalmi szemle
Méliusz világító lámpásának sugarai, azaz gon­

dolatok Méliusz műveiből, melyeket összeszedege­
tett s Dr. Baltazár Dezső tiszántúli püspök bevezető 
soraival és S. Szabó József főgimn. igazgató állal 
írt életrajzzal, valamint Mcliusz Péter testumen- 
loma, avagy utolsó vallása az Keresztyéni 1 ado­
mán vn a k eddig kiadatlan töredékével a nagy refor­
mátor halála 350. évfordulóján közrebocsát Dr. Er­
dős Károly lelkészképző-intézeti igazgató Debre- 
czenben, az Űr 1922. esztendejében a Mcliusz a Ital 
alapított Városi és Egyházkerületi Nyomda betűivel 
a ,.Méliusz" könyvkiadóvállalal költségén. Ára: 
300 korona.

Ez a címe annak a tíz íves (160 lapos) alkalmi 
kiadvánvnak, mely ma egyetlen könyv Mcliuszról 
és Méliusztól. Dr. Baltazár Dezső püspök bevezető 
soraiban Méliusz Péter jelentőségét méltatja mar­
káns szavakkal, S. Szabó József igazgató, Méliusz 
alapos ismerője, életrajzában élvezetesen adja 
mindazt, amit ma a nagy reformátorról tudunk. A 
könyv fő részében 9 csoportra osztva olvas'bató Mé­
liusz 155 gondolata, amelyek Istenre Jézus Krisz­
tusra, az emberre, predestinációra, a bűnre és sá­
tánra, az igére és sákramenlomra, lelki tanítókra 
és egyházra, az ünnepnapra es böjtre és általában 
a keresztyénekre vonatkoznak. A Méliusz Péter tes- 
tamentoma töredéke a XVI. sz. egyik legklasszi­
kusabb hitvallásának fennmaradt részlete. A záró­
szóban a közrebocsátó jelzi a gondolatok forrását 
és így a gyűjteménv használhatóságát az eredeti 
kiadásokéval egyenlővé teszi. — Ajánljuk Olva­
sóinknak.

Az imádkozó magyar. Református eleink tál - 
salkodása a Szentháromság egy Istennel. Össze-

gvűjtötte Révész Imre. Debreczen. 1922. „Méliusz“ 
könyvkereskedés kiadása. 32°, 157 lap. Ára külön­
böző kötésekben 300, 500, 1000, 2000 K.

A gvűjtő és közrebocsátó két célt tűzött ki a 
kedves mű elé. Az egyik annak igazolása, hogy re­
formátus eleink imádkozó lelkek voltak ; a másik 
az. hogy a mai generációt a régiek buzgósága nyo­
mán Istenhez áíúlatosan imádkozóvá nevelje. A 
közölt 24 imádság, am el vek Ecsedi Báthory István. 
II. Apafi Mihálv, Apafimé Bethlen Kata, Telekiné 
Bethlen Kata és Ráday Pál szívéből fakadtak és leg­
különfélébb érzelmek megnyilatkozásai, teljesen 
megfelelő módon szolgál iák a két célt es méltán 
megérdemelték azt a gondosságot, amelvet a gyűjtő 
reá jók fordított, a csinos kiállítást, melyben a ki­
adó kezeinkbe adja. Ajánljuk Olvasóinknak.

Debreczeni meséskönyv. írta Gvökössv Endre. 
A címfedelet és a képeket Mühlbeck Károly raj­
zolta. — Kiadja a ..Méliusz“ könvvkereskedés és 
könwkiadérvállalat. Debreczen. 1922. 8r’, 108 lap. 
Ára kötve 320 K

Országosan ismert ifiúsági író e meséskönvv 
szerzője, aki huszonöt mesében és mondában kelle­
mes és minden tekintetben jó olvasmanvt ad zsenge 
korú gvermekeinknek. A neves rajzoló találó képei 
növelik az értékét ennek a munkának, am elv a jövő 
nemzedéket haza fisáéra, huzgóságra egvformán ne­
veli. A iá ni ink Olvasóinknak.

Meséskönvv. írta Viktor Gabriella dr. A kéne­
ket készítette Tránviné Pócsv Riza. Kecskemét, 1922. 
16°. 64 lap. Ára festett fedéllel 160 K. szinezetlen 
fedéllel 1 10 K. Kapható a szerzőnél. Kecskeméten 
és a ..Méliusz“ könvvkereskedésben.

..Ella néni“, aki tavalv adta ki első kis mesés- 
könwét most karácsonvra hét kedves mesével leni 
meg a kis olvasóit, akik nem kis lelki gvönvörűsé- 
gel és sok hasznos tanulságot merítenek e kis 
könvvecskéből, amelyet ajánlunk Olvasóinknak.

Különfélék
Tiszteit Olvasóinknak boldog és idvességes

Karácsony ünnepeket kívánunk.
Harangavatás Nagyiétán. A nagvléiai gyüle­

kezet folyó h • 17-én avatta fel három harangját. 
Ez ünnepélvessécnek kiválóbb jelentőséget adott 
az. hogy az alkalmi prédikációt Dr. Balazár Dezső 
püspökünk mondotta, úgy tanításával, mint áldásá­
val mélv és maradandó nyomokat hagyva az egy­
ház tagjainak lóik' ben. Püspökön - et a többié e fe­
lekezetű község lakosai és lelkészei osztatlan tisz­
teletben része=ít tték a környékből összegyűlt re­
formátus lelkipásztorokkal egyetemben.

A debreezsni egyházmegyében c-aknem tel­
jes e yhangúsággal folvt le a tisztújítás a kö\ét­
kező er dménnvel: esperes F. Varga Lajos, gond­
nok Kuli Imre, lelkészi tanácsbírák Szele György, 
Miskolczv László, Sz bó József. Kozn a Zsigmond. 
Veress Bálint. Dr. Révész Imre. világi tanacsbírák 
Nadánvi Pál. dr. Keserű Lajos, Dr. Miskolczy Pál, 
Dr. Máriái Barna, Dr. Sziics Géza és Vasadv La­
jos. lelkészi jegyzők Ve1 ess Balint és Dr. Hajdú 
Gyula, vilá i jegyzők Dr. Szeremlev Béla és Dr. Frá­
ter László. Vivant!

T-J-, ■ ■ ,
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& theologiai tanárok dec. 2"—29. napján 
Budapesten konferenciát fognak tartani a theologua 
nevelés tárgyában.

A debreczeni koüéiíininbul a karácsonyi ünne­
pekre 77 legátus bocsáttatott ki. Vannak gyüleke­
zetek. ahova „sub szűr“ megv ünnepkovet. Ezek- 
nek figv.nmét felhívjuk arra. ha gy a tavaszi egy­
ház kérd éti közgyűlés a specifikációt v sszaámtotta 
„_,y. hogy az egyházak tanévenként c.-ak egyszer 
éljenek ezzel a jogukkal.

MélitlSZ Péter halála 350. évfordulója alkal­
mából a pápai then;, akadémia Önképzőköre folyó 
hó 10 én. délelöt díszgyü est tartott, amelyen köz­
ének után Csizmadia Lajos igazgató megnyitó ne­
szedet tartott. Vikar Zoltán 1. th. szavait. Lelkes 
Ferenc 3. th. éneke t. Az mlékheszédet P-mgrácz 
József íheol. tanár mondotta, fe tüntetvén Méhusz 
életének kim gaslo pontjait. Mátyás Lajos 1. th. 
szavalata és Kovács Vince 4. th. záió imája után 
a Hyninit'Z éneklésével ért véget a szép ünnepély.
A perselvp-nzböi az Önképzőkör díszes felbőrbe 
kötteti be a főiskolai könyvtárban meglevő Confes io 
Agrivallensis Debreczini 1562 c. ritka müvet.

Lelkészmeghívás. A mCkolczi egyház presbi­
tériuma b. e. Tótn Béla örökébe Luyedi Andor 
sátoraljaújhelyi lelkipásztort hívta meg. Legyen 
vele az Úr kegyelme, hogy áldásosán munkálhod- 
hassék az Úr szellőjében.

A homt nemzeti egyházat, amely a forra­
dalom kitörése alatt keletkezett s a római katho- 
licizmustól f k- pt en a papnötlenseg eltö. lésében 
különbözött, a pápa mindenestől k atkozta.

A Pazn any Páter-egyetem élettani intézeté­
nek engedélyt adott a belügyminiszter arra. hogy 
a forradalmak alatt és óta szenvedett károk pót­
lására országos gyűjtést rendezzen.

Új esperes. B. e. Tóth Béla utódául Farkas 
István miskolczi lelkipásztort válasz;oVuk meg az 
alsóborsodi egyházmegye esperesévé. Legyen mű­
ködése Istentől áldott!

A Waldens egyház Böjtbe Sándor pápai 
3. th.-nak á folyó tanév II. felére ösztöndíjat 
adott, h -v tanulmányait a római protestáns theo­
log án folytassa.

Bizodalmas emlékeztetés. Lapunk 4^-ik száma 
közötte tt. pü>; ük urunk kiáltó szavát a kollé­
giumi szegenv:anulók tanintézete segé yezésenek 
érdekében. A kiáltó -zób n közölt felhívás, min­
den pontjának fig elemben tartás ra és követésére 
ezen a helyen is jó reménykedéssel kérjük le! 
le:késztársaink;; . Ne menjenek el a kéretem mel­
lett közönyösen, hanem minden lehetőt kövesse­
nek el. hogy a -zegenytanulók karácsonya minél 
gazdagabbakká tégy- az adakozás réven híveink 
Telkét. A szükség felette mgy. de hisszük, hogy a 
jó lelkek tamogatasa sokat fog enyhíteni az in-

A gömör-tornai csonka egybázmtgye gyüle­
kezetei egyházközségenként 2 véka. összesen 10 
mázsa búza árát szolgállalták ki Dr. Re.esz a- 
mán tíszáninneni püspöknek lisztelelö .1 eu e. 
mai viszonyok k zott csekély fizetésének pótlásán.. 

Néhai lf|. Kiss Ferenc főgimnázium! tanár

SSÄfr »«5

ségen
A Budapesti Evangéliomi Keresztyén Ifjúsági 

Egyesület folyó hó 8-an ülte meg jól sikerült ün- 
nepé y keretében fennállásának 30. évfordulóját, 
Crescat, foreat!

íész Kok^d^SO^K. Molnár Zoltán lelkész Hajdú-

czen^OO* K. lmon Pét- 'r Turkeve 2000 K Sim.m 
Sándor Turkeve 2000 K. Simon László r.ukeve 
1000 K. Kun Szabó Gyula lelkész Berkesz ■

z eddig begyü t összes 70.517 K, mit halas - 
szonettel nyugtáz a debreczeni református főgim­
názium igazga ósága.

Értesítés. Világosan megírott s a Debreczeni 
Protestáns Lapban közölt kérésünk ellenere a 

1 , . notvínv le kész úr közvetlenül
ide'küldte'1'(A felső- és közép-zab--lesi egyház­
megyéből.) Miután postaköltségkímelesbol nem 
foaja a pénztári hivatal sem a nyugtakiailito lel 
készhez, sem az egvházmegyei penztarnokhoz 
viegza- illetőleg elküldeni a nyugtat: szíveskedje­
nek az érdekelt lelkész urak a nyugtat újra kiá­
lltam és kellő helyé e címezve megküld.-ni. Vett 
a pénztar egész év, (1000 K) korpotleknyugtat is^ 
ecry darabban. Ez is az e. m. penztarnokhoz le~z 
megkü dendő. a meghirdetett időről, 19— jan. 
jún. félévről kiállítva,

Petőfi ünnepély a ,.Dcczy“-ban. folyó hó 
17- IS-an lélekemelő ünnepséggel hódolt a refor­
mátus leánynevelő-intézet Petőfi emlékének a Cso­
konai szinh zban. A műsor egy eredeti ötletnek 
sikeres kidolgozása vol . Egy felolvasás kapcsolta 
ős ze a szavalatokból, énekszámokból és egy tün­
dén szép hallétből á.ló műsort. A gondos elő­
készületről tanúskodó nivós lelkes felolvasást 
Török Tibor leánvgimnáziutni tanar tartotta. A 
változatos énekszámok, amelyek Petőfi legszebb 
dalaival gyönyörködtettek bennünket, az erőteljes 
megragadó élőképek egyik meglepetésből a másikba, 
gyönyörűségről gyönyörűségre vezettek. Az ének­
karok meglepő precíz munkájáért Horváth Károly 
és Tóth Lajos tanárokat illeti a dicsőség. A ren­
dezésből különben az intézet tanárai is bőven ki­
vették részüket. Egy szép ünnepség boldog emlé­
kével távoztunk, amely eleddig Debreczen legha­
talmasabb hodolata volt a halhatatlan költő előtt.

A burgonya-adomáBy ügye. A tápintézet se­
gélyezésére eszközölt burgonya-adományokra nézve 
jelentjük, I ogy annak a kérésünknek, hogy a nt. 
lelkész urak méltóztassanak ö-szegyűjteni a bur­
gonyát. s ha ez megtörtént, a mennyiség jelzése 
melleit szíveskedjenek erről a kollégiumi pénztárt 
értesíteni, igen kevés helyen tettek eleget. E miatt 
az egv vasút-vonalban e-ö egyházak adományait 
együttesen, terv szerint vasútra adni nem lehetett. 
Sőt az összegvüjtött s bejelentett egész vasúti 
kocsirakományt kitevő készletet sem lehetett egy
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esetben (Komoró—Fényeslitke) feladni, mert a téli 
fagyos idő váratlanul bekövetkezett. Nem kételke­
dünk abban, hogy a nt. lelkész urak figyelme s 
óvatossága kiterjedt oda, hogy az összegyűjtött 
burgonya-adomány fagymentesen elhelyeztes-ék, 
úgy, amint idejében kértük volt. Amennyiben pe­
dig az aláírás r ndjén megígért adomány nem lett 
volna összeszedhető: bizonyára számon fogjak 
e/enet a tételeket a nt. lelkész urak tartani, az 
Ígéretet tevő nemes lelkű hívek pedig tavaszig 
meg fogják őrizni birtokukban a burgonyát s az 
időnek tavaszfelé való hajtásakor lesznek szívesek 
a nt. lelkész úr által megjelölendő helyre szállí­
tani, ahonnan — az összegyűjtés megörténteról 
szóló értesítések vétele után — a gyűjtőbizottság 
alkalmas módón kézhez veheti az adományokat. 
Továnbi intézkedésig kérjük azért az itt .jelzett 
eljárást követni. Debreczen, 1922 dec. 20. Az 
adó mán]! gyűjtő bizottság. 

Hivatalos Értesítés
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

Kivonat
a tiszántúli református egyházkererület Debreczen- 
ben .1922 december hó 13—14. napjain tartott

közgyűlése jegyzőkönyvéből.
447. szám. A „Debreczeni Protestáns Lap“ 

kiadó társaság elnöke bejelenti, hogy a Debreczeni 
Protestáns Lap a rendkívül megdrágult előállítási 
költségek miatt csak úgy tartható fenn, — akkor 
is csak ingyenes munkával, ha előfizetési á át évi 
500 koronában, a hirdetések díját pedig hasábon­
ként 800 K-ban állapítják meg. Továbbá, mivel a 
nyomatasi költségeket a nyomdavállalat 1,— 
szeptember 1. óta jelentékenyen felemelte, fény­
telenek már a folyó év Il ik feléről is a lap arat 
200 koronára emelni, illetőleg az előfizetési pénz­
nek a II ik félévről ilyen összegre kiegészítését

Egyházkerületünk a bejelentést jóváhagyólag 
tudomásul veszi s püspök urat az újabb ar meg- 
körözésére felkéri.

542. szám. A békésbánáti egyházmegye 102— 
1922. sz. határozatában Illés Sándor lelkeszi jel­
legéről lemondása tárgyában úgy határozott, hogy 
Illés Sándor nem lépett olyan pályára, mely a 
leiké zi jelleggel annyira ellenkeznék, hogy ez a 
leikészi oklevél megsemmisítését vonná maga után; 
ennélfogva ismetelten kéri Ilié- Sándor lelkeszi 
ielle-m fenntartásának megengedését.

Egyházke ületünk 80-1922. sz. határozatá­
ban megállapította, hogy I lés Sándor akkor, amikor 
a szentesi „Zsoldos gőzmalom ipartelep es keresk. 
r.-t.“ szolgálatába állott, a lelkeszi hivatással es 
ieliegg 1 ellentétes pályára lepett; épen ezert el­
hívta ót. hogy a nagy káplánhiányra is tekintettel, 
fél év alatt a leikészi pályára terjen vissza. Ule»

Sándor e felhívásra leikészi jellegéről lemondván, 
ezt a tényt kő gyűlésünk tudomásul veszi s a 
„Debreczeni Protestáns Lap“ hivatalos részében 
közhírré teszi.

Kiadta:
Kiss Ferenc,

egyházk. főjegyző.

Pályázati hirdetmény.
A vajai (Szabolcs) református egyház iskola­

széke pályázatot hirdet az újonnan szervezett IX -ik
tanítói állásra. , ,

Javadalom: a 122.000. sz. VkM. rendelettel
megállapított legkisebb helyi javadalom az egyház 
pénztárából. Fizetéskiegészíté- az államtól. Xaja 
községtől természetbeni lakás, vagy e helyett, míg 
a község lakásról gondoskodni tud. a község pénz­
tárából évi 5000 K lakbér.

Kötelesség: a pnsbiteiium által reábízandó 
osztály vagv osztályok vezetése. Amennyiben férfi- 
tanító választatnék" meg, a kántor dí tálán helyet­
tesítése. Pályázhatnak orgonazni tudó férfiak, B. 
listások előnyben. Amennyiben orgonázni tudó férfi- 
tanító nem jelentkeznék, úgy az aha- nő-tanít \al 
is betölthető. Pályázati határidő 1923 január 15.

Református iskolaszék.

Pályázat
a nvirbogdányi református egyház II-ik tanítói 

állására.
Javadalom: az egyháztól 9000 korona évne- 

cryedes előlege, ben. Egy szoba, előszoba, konyha, 
kamarából álló 1 kas. 200 Li-öl kert. Többi állam­
segély. Kötelesség: az egyháztanacs áltál kijelölt 
osztályok, jelenleg I. és 11. vegyes osztály vezetese, 
szükség eseten a kán or és lelkész helyettesítésé. 
Menekültek, B listások, nőtlen férfiak előny ben 
részesülnek. Pályázati hatandó december 31. Az 
állás azonnal elf glaiandó. A kérvények a leikeszi 
híva.álhoz intezendők.

Pályázati hirdetmény.
Tiszaug községben újonnan rendszeresített köz­

ségi tanítói állásra pályázatot hirdetek. 1 alyazhat- 
u ik okleveles református vallasu íerhak es uok. 
Fizetés és lakbér törvényszerinti. Kötelessége az is­
kolaszék által kijelölt osztályok (jelen iskolai when
F_II vegyes osztálv) és ismétlosok tamlasa s az
iskolaszék! jegyzőség díjtalan ellátása. Azállasraaz 
1922. évi I.'t.-c. 24. S alapján vcgelbanas ala von . 
valamint az 1922. évi június hó 50. után menekült 
elemiiskolai tanítók elsőbbséggel bírnak. Kommu­
nizmus alatti magatartás igazolandó. Pályázati 
határidő 1922 december 30. Alias 1923. évi jmiua 
2-án okvetlen elfoglalandó. Posta, vasút es gozhajo-
állomás helyben. . 1QOO

Tiszaug (J á sznagy kun szol nők megye). M—
d“cmbcr 6 Horváth Sándor.

iskolaszéki elnök.
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(AGYAR
LESZÁMÍTOLÓ «I ES
PÉNZVÁLTÓ BANK
DEBRECENS FIÓKJA

BANKOSZTALY TELEFON:

35. és 9-41.
ÁRUOSZTÁLY TELEFON:

11-66. és 11-67.
«gsgggg

28.
V

Debreczen, Piac-u. 
(Városi bérpalota.^

ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR
DEBRECZENBEN, FERENC JÓZ8EF-ÚT16. SZ.
A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank affilláit 
In ézete. Alaptőke 10.000,000 kor. Tartalékok 
10.0^0,000 kor. Betétállomány 80,000.000 K.

ALAPITTATOTT 1872-IK ÉVBEN. 
98te93!93:&:3e:339e:&s3!9893ss&:&:*e

Üzletágai:
takarékbetétek, csekkszám­
lák, váltóleszamitolas, tör- 
lesztéses es jelzalog-köl- 
csönök. Értékpapírok és 
külföldi penzek vétele és 
eiadasa, tőzsdei megbízá­
sok, hitelek bel- és kül­
földre. — Előlegek érték­
papírokra és arákra. — 
Sajat arúraktar. ooooooo

Atfiliált intézetei;
Kereskede mi és Ipar­
bank Részv.-társe-sag 
Nyíregyháza, Nagyka­
rolyi Ipar- és Keres­
kedelmi Bank R.-tar- 
sasac,Gazdasági Bank 
R.-tarsasag, Hajdúszo­

boszló, Hajdúnánási Gazdasági Ban« R.-tár­
saság, Kabal Takarékpénztár R.-tarsas<g, 
Alföldi Kereskedelmi és Mezőgazdasági R.-T.

a 6
Legszebb es legalkalmasabb

fll.

Református férfiak részére:

ir mmui íi
amely könyvből a XVI. század, Méíiusz Pó-er püspök kon; 
ragyog e.énk és Br. Baltazár Dezső püspök mesteri előszava* 
S. Szabó József tömör, tartalmas életírása után ör. Erdős 
Károly gondos szemelvényében a na<ry püspök gazdag gon­
dolatvilága 350 év távi jából lövel fénycsóvákat a mai közö­
nyös református embervilág e é biztos útmutatóul. Ára 300 kor.

Református nők részére:

äz imádkozó magyar.
Istennel b lső lelki kapcsolatban élő dciső elődeink buzgó- 
ságának vizéből, a mi nehéz időnkben vai> hitne i megleijese- 
dcsre ezt az ízléses és tartalmas gyűjteményt Dr. R vész 
Imre áilította egybe. Mindenkinek, ne kivaltkepen nőknek 

igen alkalmas ajándék.
Ára papirr.ötésben . . . . K 300"—
vászon kötésben................... K BOB’—
bélelt vászon kötésben,tokban K iQOO-— 
eg sz bőr kötésben, tokban . K 200 .—

Gyermekek részére:

liszttlilis lesi nísMm..... . , ,____ _______AoTóth János lel ipásztornak eleven meseszövéssel megírt és 
Oláh lstv?n rajzművész finom illusztrációival kiadott elbeszélő 
kötete. A gyermek élvezi és tanulságokat merít belőle.
Ára eredeti keménytábiáju kötésben.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . K 2001

Oebreczeni meséskönyv.
E színes kötésű remek munkát Gyökössy Endre, az ismert nevű 
ifjús gi író "nagy lelkesedéssel és szeretettel írta, Mühlbeck 
Károly pedig szakavatottsággal megfe eiő képekkel ékesítette.

Ára eredeti féivasza kötésben K 3 0

Mindenki részére
Az én vallásom
c. kis könyvecske* amely a református öntudat erősbíVsére 
írt néps erű és alapos könyvek között ma a legelterjedtebb. 
Ebben az évben tavasszal indult útjára s már a második 

ti. ezer példány kel belőle.
Ára papirkötésben , . . K 75"—
Vászon kötésben . . . . K 100 —

Kaphatók aDeb eezen sz.kir. város és 
a Tiszántúli református egyházkerület

a
CCMEÜUSZ

KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN
DEBRECZEN, FERENC JÚZSEF-ÚT 26.

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyház könyvnyomda vállalata.
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